KOMPLEKSNI BROJEVI

i-imaginarna jedinica






1, ako je n deljiv sa 4
_ { i, ako prideljenju sa 4 dobijemo ostatak 1
= —1, ako pri deljenju sa 4 dobijemo ostatak 2
—i, ako pri deljenju sa 4 dobijemo ostatak 3

4k = 1
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Primeri:
18 = jl1642 — ;2 — _q
79 = (7643 = ;3 = _j
61 = j60+1 — ;
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Algebarski oblik kompleksnog broja je

z=a+ bi
\ ab € IQ i je imaginarna jedinica.

e
C-skup kompleksnih brojeva

Realni deo kompleksnog broja z = a + bi je Re(z) = a, a imaginarni

deo je Im(z) = b

Im(z) # bi




Primeri:
z =2+ 3i, Re(z) =2,Im(z) =3

z =4 —5i, Re(z) = 4,Im(z) = -5

5 3. 5 3
Z—§+§l, Re(z)—g,lm(z)—g
z= Re(z) =2,Im(z) =0
z = 3i, Re(z) =0,Im(z) =3
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Dva kompleksna broja data u algebarskom obliku su jednaka ako i
samo ako su im jednaki realni i imaginarni delovi, tj.

z, =z, & Re(z,) = Re(z,) ANIm(zy) = Im(z,)

Rtln =CHes
b=  b=¢



Konjugovano kompleksan broj broja z = a + bi je 7 = a — bi.

Primeri:

z=24+3i=>z=2-3i /)
— L\

z=3—4i=7=3+4i ~—

z=5=>27=5

z=T7l=>2z=-7i 9

z=-3i=7=3i :L)': —Z ‘—'/l



Operacije sa kompleksnim brojevima u
algebarskom obliku

Neka je z; = a + bi, z, = c + di.
Tada je:
zZ1+zy=a+bi+c+di=a+c+ (b+d)i
z1—zy,=a+bi—(c+di)=a—c+ (b—d)i
z1*Zy = (a+ bi) - (c + di) = ac + adi + bci + bdi? = ac — bd + (ad + bc)i
z_l_a+bi_a+bi.c—di_(a+bi)(c—di)_ac—adi+bci—bdi2_
z, c+di c+di c—di (c+di)(c—di) c? — (di)?
_ac+bd + (—ad + be)i
c? +d?




Primer:
1. Neka je z; =2+ 3i,z, = 1+ 2i.
Tada je:
Zi+2, =243 +1+42i=3+50
21 —2,=2+3i—(1+4+2i)=2+4+3i—-1-2i=1+1i
22, =QR+30)(A+20) =2+4i+3i+612=2+7i—6=—4+7i

2z 2430 2430 1-2i 2-4i+3i—-6i> 8-i
z, 1+2i 1+2i 1-2i  1-(2)2 5
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Zy=C+U %_].%2:(4’1{: +(~1)+L < L(—{—il
s Y-y = CFae— (<1 el) = S it = 63!
2 N+ ) = =S A_Z —Z,L -I-Z@
2 = (SHw) () = =5 + %
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2. Odrediti: z; + 2y, 2, — 7y, 4 'Zz,z—l , ako je:
2

Q) z; =1+1i,z,=2+3i
b)z, =1-2i,z, =i



Moduo kompleksnog broja z = a + bi je broj |z| = VaZ + bZ.
Primer:

z=344i |Z|=\/32—+42=\/E=5

z=1-2i |Z|=m=\/§

z=3 |Z|=\/m=\/§=3

z=-2i |z|=m=ﬂ=2

Foatlh = |2] = |a+i



3. Odrediti |z| ako je
a) z=-3—4i

1 3,
b)Z=E—Zl
c) z=4i




4. Dati su kompleksni brojevi: z; = 2 + 3i,z, = —4 4 5i. Odrediti:

a) |z1, |z, |71, 121,

b) |z, + z,| )
c) lzy — z,| & = 2;‘\" g
d) |z,2,] ik )
o 2 =2-3
f) 132, — 22,

Ay [24]= §22 127 = Vs < Iz

I ) = [ttt ekl = o
12 = [2rz = (3

EXERDY

Wy2g 22430 (<+60 ) < -2 Yy

[D+2) = orer < Vs < =3




Kompleksna (6ausova) ravan
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\ ] Svaki kompleksan broj se moZe jednoznaéno predstaviti kao tacka u
kompleksnoj ravni. Kompleksna ravan je odredena realnom (Re) i
/\ imaginarnom (Im) osom ko je dele ravan na ¢etiri kvadranta.
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Moduo kompleksnog broja z je rastojanje kompleksnog broja z od
koordinatnog poéetka.

Argument kompleksnog broja z, u oznaci arg (z) = ¢ je ugao koji
poluprava 0z zaklapa sa pozitivnim smerom realne ose. Svakom
kompleksnom broju z # 0 odgovara samo jedna vrednost ¢ iz intervala
(—m,m] .



A./Odr'edi‘ri argument za: 3,3i,—3,1+i,V3 — i



6. Naéi r maginarni deo kompleksnog bro ja %

1z . &

5. (A-L) ((,1 L)) :CI—LL@
(|+7:)( ((4“) (lﬂ) (1+w @Z“ﬂ)
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7. Neka je z; = —4i,2z, = =3 + 5i. Odrediti: Re(z,), Re(z,), Im(zy),
Im(zy), |z1l,|23l, 21,23, 21 + 25, 21 — 23, 212, z—:,ang.@_



Neka je z = (2 —3i)(1 - 5i). Odrediti: Re(z), Im(z),Z, |Z|,Z;.

3:[2~%\)(\«O’) = Q-AOL -3 4-1&‘@
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aTi su kompleksni brojevi:

3+i
Z; =5"—
1 2—i

Izraéunati: |z;], |z, + 23|, Re(z; — 2,).

T

- (1 +w)

i - (14202 iz, = (A+0)3 -4 il

%H. sl =L l“LH_/’_ U + UL 4—9@



@a‘r je kompleksan broj:
z=(1+D?+2B -0+ +i(3 - 60).
Izraéunati:Re(z +2) i Im(Z — 2).

(3..{) S



11. Izraéunati vrednost izraza

z—Z . , zZ+Z . i+1
a) —akojez=2+i b) —akojez=—




